

Н. С. Мешавкин

Уральский региональный центр судебной экспертизы

Минюста России,

Екатеринбург

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ МАТЕРИАЛОВ ПО ДЕЛАМ, СВЯЗАННЫМ С ПРОТИВОДЕЙСТВИЕМ ЭКСТРЕМИЗМУ В СФЕРЕ СУДЕБНО-ЭКСПЕРТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Аннотация. Анализируется подход к исследованию информационных материалов по делам, связанным с противодействием экстремизму. Приводятся особенности психологического анализа экстремистских материалов. Описываются этапы проведения экспертного исследования.

Ключевые слова: судебная психологическая экспертиза, психолого-лингвистическое исследование, информационные материалы, гиперидентичность, установка

Введение. Актуальность данной темы обусловлена увеличением социальной напряженности среди населения России на фоне усиливающейся эскалации конфликтных взаимоотношений между государствами, а также информации, транслируемой в цифровой среде, в частности в телекоммуникационной сети Интернет.

Материалы и методы. Термин «экстремизм» не утвержден по настоящее время: Уголовный кодекс РФ содержит признаки преступлений экстремистской направленности, заключающиеся в возбуждении вражды, ненависти и розни, а равно в унижении человеческого достоинства у представителей ряда групп, выделенных по устойчивому признаку [1]. Принятый в 2002 г. федеральный закон «О противодействии экстремистской деятельности» содержит перечень деяний, которые могут признаны экстремистскими [2]. Следовательно, выявление в материалах «экстремистских» признаков имеет ряд особенностей.

Результаты. В качестве информационных материалов выступает текст (в том числе креолизованный) как продукт рече-

вой и коммуникативной деятельности человека. Анализ данных материалов проводится в рамках комплексного психолого-лингвистического исследования с использованием качественного критериально-ориентированного анализа текста. На первом этапе исследования определяется связь проблематики с каким-либо социальным конфликтом. Важным аспектом является наличие противопоставленных друг другу групп, выделенных по признакам национальности, происхождения, отношения к религии и т. д. На следующем этапе анализируются отношение автора к сторонам конфликта, его солидаризация с одной из групп, а также гиперидентичность — нарушение групповой идентификации, приводящее к тому, что признак группы получает у индивида повышенную значимость, следствием чего является враждебное отношение ко всем представителям «чужой» общности [3, с. 158]. Третьим этапом является мотивационно-целевой анализ, направленный на определение смысловой структуры текста и намерений автора. В качестве предметов анализа рассматриваются коммуникативная цель автора и ее возможная направленность на формирование установки у адресата. Под установкой понимается готовность, предрасположенность субъекта к определенному восприятию будущих событий и совершению определенных действий в соответствующей ситуации. Установка обеспечивает устойчивый целенаправленный характер протекания деятельности по отношению к определенному объекту [4, с. 419].

Заключение. Таким образом, психологический анализ социальной направленности текста и коммуникативных целей автора информационных материалов в рамках психолого-лингвистического исследования позволяет сделать вывод о наличии/отсутствии ряда признаков, являющихся доказательством экстремистской направленности текста.

Библиографические ссылки

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ (УК РФ) (с изм. и доп.) // КонсультантПлюс: [сайт]. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/b99a4508e05471a407e532780d2c0c95471049d9/ (дата обращения: 07.04.2022).

2. О противодействии экстремистской деятельности : федер. закон от 25 июля 2002 г. № 114-ФЗ (ред. от 23.11.2015) // Гарант : информ.-прав. обеспечение : [сайт]. URL: <https://base.garant.ru/12127578/> (дата обращения: 07.04.2022).

3. Кукушкина О. В., Сафонова Ю. А., Секераж Т. Н. Теоретические и методические основы производства судебной психолого-лингвистической экспертизы текстов по делам, связанным с противодействием экстремизму. М. : ЭКОМ-Паблишер, 2011. 326 с.

4. Андреева Г. М. Социальная психология : учебник для высш. учеб. заведений. 5-е изд., испр. и доп. М. : Аспект Пресс, 2007. 363 с.

Г. В. Москаленко

*Санкт-Петербургский университет ГПС МЧС России,
Санкт-Петербург*

ОСВЕДОМЛЕННОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ О ПРАВИЛАХ ТРАНСПОРТНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Аннотация. Представлены результаты пилотажного исследования осведомленности населения о правилах транспортной безопасности на разных видах транспорта. Показано, что население в целом имеет достаточно высокий уровень осведомленности о правилах поведения на транспорте не только в штатных ситуациях, но и в экстремальных. Исключение составляет автомобильный транспорт.

Ключевые слова: транспорт, транспортная безопасность, экстремальные ситуации, правила поведения, осведомленность

Введение. Согласно статистическому исследованию Министерства по транспорту Российской Федерации за шесть месяцев 2021 г., наибольшее число погибших и раненых зафиксировано в происшествиях, связанных с автомобилями и самолетами. На железнодорожном транспорте погибших и раненых нет вообще [1]. Следовательно, самыми безопасными видами транспорта в Российской Федерации являются железнодорожный, морской и речной, а самыми опас-